

EN VISPERAS DE ELECCIONES

Un rato de charla con don Andrés Sánchez de la Rosa

Del albismo a la República. - La intervención en política por patriotismo. - En la derecha republicana. - Candidato a la fuerza. - La coalición y los trabajos electorales

Impulsados por la corriente electoral del momento, en el que la indiferencia sería el más grave pecado de ciudadanía, hemos desembocado en una candidatura cuyos nombres por su solvencia e historia política, han conformado nuestro pensamiento en una orientación que estimamos adecuada en esta hora trascendental para España y nuestra provincia.

Para la significación de Nuevo Día, una candidatura completa en la que figurarán las diversas tendencias que predominan, serían más que difícil, a no ser que la provincia entera, como un sólo hombre, hubiera logrado la unificación de sus valores representativos, dando el ejemplo de una compenetración espiritual que produjera el asombro del resto del país.

Pero los tiempos no están para eso, tirando cada organización por su lado, en un empeño de predominio que respetamos y no hemos de discutir, ya que de la lucha ha de salir, como por el tamaño, lo que la voluntad del pueblo decida, soberano más que nunca en la grave determinación de establecer por medio de unas Cortes Constituyentes el futuro de la Patria.

Socialistas y republicanos de las diversas tendencias aspiran a su representación legítima, entrando en juego otros sectores políticos y sociales que pueden y deben participar en la contienda.

Modestos en nuestra pretensión, circunscribimos el propósito a la minoría que representa dos tendencias distintas dentro del nuevo régimen, en el que por fuerza hemos de vivir y procurar consolidar, como designio venturoso de un renacer que se debe sentir en aras de la tranquilidad y engrandecimiento de la Patria.

Hablamos el otro día con don José Rosado Gil, quien nos participó sus propósitos

y móviles que le han impulsado para luchar como candidato por la provincia y hoy lo hemos de hacer con su compañero de candidatura, don Andrés Sánchez de la Rosa, que de la manera paciente y amable ha soportado nuestro interrogatorio.

Y fué nuestro diálogo escueto y sencillo de la siguiente manera:

—¿Cuándo se hizo usted republicano?

—Al disolver su partido el señor Alba.

—¿Y desde cuando militó usted en la izquierda liberal que acaudillaba don Santiago?

—Desde que en 1916 fui elegido diputado a Cortes por esta capital.

—¿Tuvo usted comunicación frecuente con el señor Alba durante la permanencia de este en París?

—Los más fervientes admiradores de su talento cumbre, rindiendo culto a la lealtad, fuimos varias veces a visitarle en el destierro, teniendo siempre conmigo cariñosas pruebas e inolvidables de amistad.

—Durante ese período de tiempo, ¿actuó usted en política directa o indirectamente?

—Creí como inexcusable deber en mí observar la abstención más absoluta, que practiqué con toda escrupulosidad.

—¿Cómo ha sido su tránsito del albismo a la República?

—Celebré con el señor Alba dos largas entrevistas, exponiéndole mi deseo de un apartamiento absoluto de la política al disolver espontáneamente su partido.

—¿Y le convenció a usted de lo contrario, o se lo impuso?

—Lo uno y lo otro. Era imposible resistirse a sus razonamientos y anhelos en el más alto patriotismo.

—¿Fué don Santiago quien le trazó el camino de la derecha republicana?

—Nos dejó a todos sus amigos en completa libertad para manifestarnos dentro de la República; pero a mí especialmente, por conocer mi ideología y acaso también atento a la antigua amistad personal que me unía con los señores Alcalá Zamora, Maura y Chapaprieta, me señaló desde luego esta dirección que, secundando un hidalgo proceder, acepté sirviendo lealmente al ilustre jefe del partido a que pertenezco.

—¿Qué le ha decidido a presentarse candidato ahora?

—Procuré tenazmente evitarlo; pero se me convenció de que en estos momentos tan solemnes y trascendentes para España, todos deben servir sin cómodos egoísmos ni abstenciones peligrosas: cada uno en su sitio y yo en el que mi nuevo partido de derecha republicana me señala.

—¿Es en verdad de coalición la candidatura de ustedes?

—Como tal vamos a ver si conseguimos los dos puestos de la minoría, mi antiguo y buen amigo el señor Rosado y yo, íntimamente, fraternalmente unidos y con la vista fija en España y en nuestra tierra, a la que deseamos ser útiles en todo momento.

—¿Confían ustedes en el triunfo?

—Por mi parte, cualquiera que sea el resultado de la contienda, me quedará la tranquilidad de haber puesto mi modesto nombre a la disposición de la provincia en que nací, para que pueda utilizarlo en estos momentos de tan esencial importancia para todos.

—Una última pregunta: ¿Cómo van los trabajos electorales?

—La contestación no puede ser muy rotunda. Una elección que alcanza a toda la provincia, desde luego muy complicada, ofrece no pocos inconvenientes. Sin

embargo, estamos satisfechos de nuestro trabajo, encontrando mayores asistencias y adhesiones de las que esperábamos.

Por lo visto la gente se ha dado cuenta de la extraordinaria importancia de estas elecciones, consiguiendo nuestros nombres aquella importancia que si bien personalmente no merecemos, constituyen por lo visto una marcada significación.

Pero allá veremos. Si los electores creen que ha llegado el momento de cumplir con su deber, nosotros no lo eludiremos, mucho menos, alentados en la forma que nos vemos.

Una desautorización

Memos procurado recoger la impresión del señor Rosado Gil respecto a cierta desautorización que se ha lanzado contra él para luchar como radical, quien nos recordó las declaraciones suyas del otro día sobre el particular, en las que hacía constar que por su ausencia de Cáceres no pertenecía a la organización del partido en la provincia, no creyendo que sea ello obstáculo para presentarse candidato en la minoría a título de radical, compenetrado como está con la ideología del señor Lerroux.

Además —nos decía— los Comités podrán autorizar o desautorizar a sus afiliados, pero no así a quienes están fuera de su disciplina y jurisdicción.

Sería tanto como pretender que los que no están afiliados a un partido, no pueden votar a los hombres que lo representan.

El señor Rosado Gil no le concede la menor importancia al asunto y sólo por complacernos, hace esta ligera manifestación.

Esqueletos de defunción

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE!

PARA LAS CONSTITUYENTES

CANDIDATURA DE CONJUNCION REPUBLICANA DE CACERES

D. José Rosado y Gil
 Radical (Lerroux)

D. Andrés Sánchez de la Rosa
 (Derecha republicana)

En la Presidencia

Mañana sale para Jaén el señor Alcalá Zamora

Le ha satisfecho mucho la candidatura propuesta por el señor Lerroux para Barcelona

MADRID, 20 (5'10 t.)

(POR TELEFONO)

Durante toda la mañana permaneció trabajando en su despacho de la Presidencia, el jefe del Gobierno provisional don Niceto Alcalá Zamora, quien recibió al ministro de Estado don Alejandro Lerroux, que le entregó dos decretos, por marchar a Barcelona.

Cuando recibió a los formadores el señor Alcalá Zamora, les dijo que mañana marcharía a Jaén, por donde presenta su candidatura.

Les manifestó que lo de Barcelona no lo esperaba y que para él era una sorpresa agradable. Se trata —dijo— de una fórmula especial, porque siempre se necesitan fórmulas especiales.

Calificó de pacifista la candidatura propuesta por el señor Lerroux, que tiene como único objeto el cumplimiento del pacto de San Sebastián.

Yo —añadió— aceptaré esa candidatura si mi nombre representa más para Cataluña.

La fuga de Abd-el-Krim
 El presidente negó fundamento a la noticia publicada por la Prensa del Extranjero, y recogida por algunos periódicos de Madrid, en la que se daba cuenta de que el cabecilla rifeño Abd-el-Krim se había fugado de la tala de la Reunión, donde se encuentra confinado. —Mencheta.

Entre bromas y veras

Solo a la cola

A la altura en que nos encontramos y como está el cotarro, hay quien pregunta que es lo que va a pasar en Rumanía.

La respuesta hay que encontrarla por lo que pueda afectar a España.

Que bastante se ha hablado del príncipe Carol.

Mañana será la proclamación de candidatos para la elección de Cortes Constituyentes.

¿Cuántas se harán en toda España?

Calculando muy por bajo, suponemos que alrededor de las dos mil.

Así no habrá temor a que se malogre la representación nacional.

He aquí dos bonitas noticias para que nos vayamos entreteniéndolo mientras se instalan las urnas en los Colegios electorales.

Envenenamiento de las aguas en Madrid y la fuga de su destierro, del cabecilla Abd-el Krim.

Y luego dicen que se agota el ingenio y la originalidad. ¡Qué animalitos!

Ferrocarril Talavera-Villanueva La Asamblea en Logrosán

**Entusiasmo. - Gran concurrencia.
Los oradores. - Las conclusiones**

Entusiasmo

Raudos los coches pasaban, febriles, ansiosos de llegar, pidiendo, con sus «claxons» y bocinas, que imperiosas exigen paso, paso más amplio, más firme, más seguro y potente para el progreso de estos pueblos —riquezas en embrión— de la Hispania olvidada, oculta, pero cuyo resurgir, como el de otros rincones igualmente abandonados, harán el bien de la nueva España porque suspiramos.

Los hombres representativos, directores y de buena voluntad de los pueblos van llegando, animados de fe, del entusiasmo pleno que da la legalidad y harta justicia de la causa que se va a defender; llegan el labrador tostado y anguloso, de músculos de acero, templados en el campo de fuego de la snta Extremadura; el paria demacrado, que nunca harura ha conocido y que busca el pan de hoy y el mañana más humano y seguro de sus hijos; el ganadero, el propietario, el señorito; todos, sin diferencias de matices políticos, que aunque muy enconados por los momentos anden blancos, rojos, amarillos..., se trata de la cuestión vital de la región y ante todo, ¡Extremadura! ¡jafán de vivir en el siglo XX no en el XIV o más atrás!

Entusiasmo, ilusión, corazón esperanzado de que las labores justas siempre triunfan, pues la justicia es rayo de sol eterno que atraviesa fulgurante los más espesos nubarrones... ¡Triunfo, triunfo sin desmayos ni apocamientos es lo que se lefa en los rostros todos de los asambleístas!

Gran concurrencia

Llegan y llegan comisiones y más comisiones de numerosos pueblos, cada una más nutrida que la anterior; obreros, muchos obreros, pero de aquellos que son verdaderamente afectados inmediatamente por el paro si se llega a efectuar la suspensión anunciada en Consejo de ministros. No se cabe en el Ayuntamiento de Logrosán; es congestionador el ambiente; el estrado amenaza hundirse con tantísimo representante de pueblos co-

mo allí se hacían; la Secretaría invadida, los pasillos, la escalera... Se acuerda trasladarse a un espacioso Salón Cinema, creo se titula «Trejo», y allí se llenan inmediatamente las butacas, el escenario, el «galilero»... y aún se desbordan muchas, muchas mujeres del pueblo por los pasillos del patio de butacas y ocupan plateas y empieza el acto en medio del mayor calor, efervescencia y entusiasmo.

Los oradores

En primer lugar el alcalde de Logrosán explica las gestiones hechas para convocar la Asamblea tan numerosa que se ha reunido; da lectura a telegramas enviados por aquel pueblo a las autoridades todas, pidiendo la no suspensión y de una carta suya particular al ministro del Trabajo, muy bien hecha y muy sensata y expresiva; aconseja fé en los resultados de los esfuerzos que se hagan; unión de todos para conseguir los fines que se persiguen, que son de común beneficio y orden en todo para ser oídos y hacer resplandecer lo justo y razonable de lo que se interesa.

Expone que ha invitado a asistir al acto a los señores gobernador civil de la provincia y presidente de la Diputación. Fué muy aplaudido.

El representante de Talavera, teniente alcalde de aquel Ayuntamiento, habló muy bien, excitando al entusiasmo y unión de todos los pueblos afectados para hacer fuerza en las alturas ministeriales y ganar la causa que defendemos.

Don Emilio Oliva por Puerto de San Vicente y otros pueblos de aquella región toledana, muy elocuentemente propuso, se enviarán nutridas comisiones de obreros que fueran al Ministerio de Trabajo pidiendo tal, y que les permitieran estar allí, pues ni para estar en cafés ni posadas tenían dinero, empleado todo en hacer penosamente el viaje para acudir a solicitar justicia de la República, haciendo que no les arrebaten el trabajo de este ferrocarril. Fué aplaudidísimo.

Don Eusebio González, de Guadalupe, propuso muy

acertadamente nombrar una comisión permanente que esté siempre para tomar acuerdos y resolver de momento en este asunto del ferrocarril, que cada ministro, está visto, le amenaza y hay que defenderle para unos meses y luego otro ministro y otra amenaza y otra defensa; reuniendo para todo esto dineros entre los pueblos afectados para atender a los gastos consiguientes, y además expuso una idea, que es lástima no aceptara la Asamblea, y fué la de que se propusiera al Ministerio diera una fórmula a base de que la cantidad global que haya de figurar en presupuestos del Estado, para construcción de ferrocarriles, sea repartida proporcionalmente entre todos los que se están construyendo y autorizar a las regiones que quieren acelerar la construcción para que con la garantía de esa anualidad y la aportación de ellas puedan hacer, contra ten con alguna entidad bancaria el anticipo de fondos necesarios para tal fin. Así, y mediante esta operación habían logrado construir su ferrocarril antes de lo que el Estado proyectaba y habrían conjurado su crisis obrera.

Se discutió mucho y muy acaloradamente esta idea, siendo muy aplaudido su autor. Habla a continuación, un obrero de Madrid galajo, que lo hizo admirablemente, sorprendiendo por su elocuencia y fogosidad, haciendo resaltar que no es menos el obrero extremeño que el andaluz, al que socorre largamente en sus crisis de trabajo, en tanto que al otro se le niegan sus medios lícitos de ganarse el pan, suprimiendo le las obras de utilidad pública en que se ocupaba; obras, que al no realizarse, hacen cada vez más pobre a estos pueblos, pues sus productos valen mucho menos que los similares de otros lugares, que tienen facilidad de exportación por los medios ferroviarios. Fué largamente aplaudido, así como en sus varias intervenciones al discutirse las conclusiones de la Asamblea.

Don Blas López, médico de Cañamero, estuvo muy afortunado, demostrando la

verdadera necesidad de este ferrocarril y recomendando energía y fuerza al pedir lo justo, legal e indispensable para la vida más intensa y productiva de esta región tan española y tan olvidada. Escuchó muchos aplausos muy merecidos.

El alcalde de Guadalupe, obrero Adolfo Díaz Cañadas, pronunció muy acertadas palabras encareciendo la trascendencia de una Asamblea en que se procuran medios para salvar a una región del estado de pobreza en que se halla, dándole los elementos necesarios de vida para seguir el camino de la civilización; le aclamaron largamente lo mismo que a otros señores que intervinieron elocuentemente en el transcurso de las discusiones hasta llegar a formar las conclusiones, que fueron:

- 1.ª Señalar el día 22 del corriente, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo de Madrid, para reunirse las Comisiones que han de ver personalidades y gestionar la no suspensión de las obras de la vía férrea.
- 2.ª Que concurren Comisiones de todos los pueblos afectados por la suspensión de las obras, con el número de individuos, obreros y propietarios que crean conveniente para pedir el remedio de la crisis obrera, no suspendiendo el ferrocarril.
- 3.ª Protestar de que se considere a este Camino de hierro como el de menos importancia entre los en construcción en la Nación.
- 4.ª Reunirse nuevamente después de regresar las Comisiones que vayan a Madrid para saber sus impresiones y obrar en consecuencia.
- 5.ª Nombrar una Comisión permanente con representantes de varios pueblos para tratar todos los asuntos que afecten al ferrocarril; y
- 6.ª Arbitrar recursos para los gastos que todas estas gestiones originen.—El Corresponsal.

Desde Trujillo Reunión de los maestros del partido

El jueves 18 se reunieron en esta ciudad los maestros del partido; presidió la reunión el presidente de la Asociación provincial del Magisterio, don Bernabé Fraile, que explicó el objeto de la misma, que era el tratar aquellos puntos que afectaban, con motivo de las últimas disposiciones del ministro de Instrucción Pública, a la escuela, al maestro y a los niños.

Empezó el señor Fraile, explicando el alcance y significación de algunas disposiciones que, como la de la enseñanza religiosa y la de los consejos provinciales y locales pudiesen tener diferentes interpretaciones por los maestros en su aplicación; expuso la necesidad que siempre, pero ahora con mayor intensidad tienen los maestros de hacer una labor ciudadana por medio de conferencias, conversaciones etcétera, para que los alumnos se den perfecta cuenta de lo que es y lo que significa la palabra República. Democracia, Libertad, Derecho, etc.; exhortó a todos al cumplimiento de sus deberes, para que fuera la escuela un auxiliar eficaz y poderoso del Gobierno de la República e indicó que en un plazo no lejano sería un hecho la creación de locales

escuelas en todos aquellos pueblos que los necesiten.

Después de algunas observaciones expuestas por los maestros y debidamente aclaradas por el señor Fraile, se dió por terminada la reunión, mandándose telegramas de adhesión al ministro, director general y otras autoridades.

Los republicanos

El mismo día y a las cuatro de la tarde, se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento, una reunión de los elementos republicanos del partido de Trujillo y con representación de los de Logrosán y Montánchez; se designó a los señores Giral y Gallego para que hicieran las gestiones necesarias a fin de mantener la coalición republicano-socialista en las próximas elecciones. La designación fué hecha por votación de los 33 pueblos representados, a propuesta del vocal del Comité de Trujillo, don Andrés Cancho.

Hubo gran entusiasmo entre los reunidos y se hicieron votos porque las gestiones que hagan en Cáceres den el resultado de mantener la conjunción con todos los elementos afines.—Corresponsal.

19 Junio 1931

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ
PINTOR DECORADOR
Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

De interés para los "luises"

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:
«El próximo domingo 21, día de San Luis Gonzaga, tendrá lugar una solemne función religiosa que dará principio a las ocho de la mañana con una comunión general, en la que deberá tomar parte todos los congregantes.
A las diez se verificará la misa (de Perossi a tres voces), de la fiesta cantada por la Schola Cantorum de los «luises», pronunciando el sermón de la fiesta el co-nocidísimo y elocuente orador sagrado, don Bienvenido Romo, capellán de nuestro Regimiento.

La asistencia a estos actos será obligatoria con arreglo a lo dispuesto en el artículo 26 del Reglamento de la Congregación; rogando encarecidamente la Dirección espiritual a los congregantes, que presten su asistencia a estos actos tan señalados para la Congregación, yendo provistos de la medalla y el «carpet».

Las faltas de asistencia a estos actos privarán a los congregantes de todo derecho para tomar parte en los que con carácter voluntario se celebren después.

Gran Café Viena
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
APERITIVOS
Helados todos los días
Licores de las mejores marcas
Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174
Se sirve a domicilio

Telesforo Díaz y Muñoz
APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos núm. 17 - CACERES
Teléfono núm. 329 Instituto, número 6

Una iniciativa laudable

El resurgir de la Veterinaria española

Para don Félix Gordón, subsecretario de Fomento.

Pocas personas habrá a estas horas que no sepan que don Félix Gordón es el actual subsecretario del Ministerio de Fomento, pero lo que seguramente muchos desconocen es que este señor es veterinario. ¿Veterinario? Más de uno se quedará boquiabierto al conocer por mi pluma esta noticia. Pues el señor. Solo con su carrera de veterinario ha llegado a la altura que hoy ostenta. Nacido en un pueblo de la provincia de León, hijo de un albañil, hizo sacrificios sin cuento para adquirir una carrera que con gran aprovechamiento estudió. En las primeras oposiciones del cuerpo de inspectores provinciales de Higiene y Sanidad Pecuarias, obtuvo el primer puesto, que ejercía en Madrid. Hombre de mucha actividad y gran talento, fundó allí por el año 1910 la «Revista de Higiene y Sanidad Pecuarias», la mejor revista veterinaria española y que supera en mucho a varias extranjeras. Al crear este órgano profesional comenzó a recibir a menudo quejas desconsoladoras, miserias humanas de la clase a que pertenecía, en las que se ponía de manifiesto lo mal que andaban los veterinarios, los atropellos que sufrían, los haberes que tarde y muchas veces no cobraban y la desorganización en fin que reinaba por donde quiera, hasta entonces. Enterado Gordón de tantas vejaciones y tantas calamidades, no quiso aguantar en modo alguno por más tiempo las afrentas y las injusticias de que la clase era objeto y en un arranque de coraje un día se dijo: ¡Vaya, esto se acabó!

Efectivamente, desde aquel grato día hasta la fecha y han pasado veinte años, no es que la carrera veterinaria sea Jauja, pero sí es cierto que merced a la dinámica del señor Gordón, la clase ha dado un gran salto que en otra forma seguiría en estos instantes, en el estancamiento que antes estaba.

Como el mal por lo visto radicaba en que cada uno andaba aislado y lo que se necesitaba era estar todos unidos en un gran bloque, Gordón se cogió la maleta y él solito empezó a propagar por las distintas provincias entre los veterinarios, la unión de ellos. Al principio,

lo tomaban por loco. Nadie pensaba por aquellos años, que un hombre sin ayuda de nadie iba a conseguir, andando el tiempo, lo que hoy es una realidad, que por fin se logró formar la Unión Nacional Veterinaria Española. En su apostolado atacaba a todos, excitaba a todos. Desde el más sencillo veterinario, a los ministros, pasando por los catedráticos; a nadie dejaba en paz. Era un batallor formidable. Un orador enérgico y entusiasta. Con su enorme cultura y su fácil palabra, iba convenciendo a la clase que su bienestar sólo consistía en estar organizados. Y así se hizo y vio cumplido su propósito. Hablaba cara a cara, con orgullo íntimo de ser veterinario; ante nadie se doblegaba y por ser así y no querer estar bajo ningún mando, sufrió persecuciones durante la Dictadura que le valieron el destierro por más de un año, allá en tierras gallegas. Pero siempre lo mismo. Seguía en sus trece. El deseaba para sus compañeros, no una veterinaria antigua, sino una moderna bien distinta, a la que ya por fortuna va dejándose atrás. El veía que otras profesiones afines estaban siempre al acecho, para quitar a la veterinaria lo que era de su patrimonio y que la pertenecía. Además con el anterior régimen, cada cosa andaba por su lado. Los servicios veterinarios estaban repartidos en varios Ministerios, lo que era causa de frecuentes disgustos para la profesión. Pero ¡ah! llegó la joven República y el Gobierno provisional, concedor del valer de este hombre ilustre, lo llamó a su lado para desempeñar la subsecretaría de Fomento. Trabajador constante e infatigable, ha conseguido la creación en citado departamento, de la Dirección de Ganadería e Industrias Pecuarias por decreto de 30 de Mayo pasado. Este es el triunfo más alto logrado hasta el día por la Veterinaria Española.

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
 CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
 CUARTOS DE BAÑO
 y toda clase de materiales de construcciones
 Oficinas y Exposición,
 AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
 Fábrica y Almacén de Maderas
 CALLE DE MEDALLIN

Enfermedades de los ojos

R. PEREZ TOMAS
 MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Por este decreto, se coloca esta clase llamada la Científica de las profesiones, al nivel que en la actualidad la corresponde. Los veterinarios son los únicos capacitados oficialmente para salvar y crear la ganadería de la nación. ¿Qué todavía saben poco? Quizá. Pero lo que no hay duda, es que los demás saben menos. La prueba está, repito, en que desde estos días en adelante, a medida que se vayan dictando disposiciones, se empezará a hacer la ganadería verdadera, encomendada por el Gobierno, a los

que deben hacerla, a los técnicos de ella, a los veterinarios.

Por los beneficios que reportará este decreto a los ganaderos y veterinarios, están de enhorabuena y deben estarle reconocidos a don Félix Gordón.

ANGEL OROPESA

Hoyos, Junio 1931.

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CACERES

Hay que esperar

Los impacientes

Hoy día puede decirse que donde hay varios individuos, se puede asegurar que se habla a todas horas de la República: unos para decir que nada ha hecho, y otros que hará demasiado.

Unos y otros no tienen en cuenta, que en un mes no puede hacerse, lo que el régimen caído no hizo en años.

Hace falta un poco de calma y esperar a tener el Código fundamental de la República que sirva de base a toda la legislación. Después vendrán las reformas, sobre todo la agraria, que es la que más nos interesa, y bueno es tener en cuenta para no sufrir desengaños, que en todas las épocas, las propagandas se han hecho exagerando, ofreciendo todo lo que se les pedía, sin saber a ciencia cierta si se podría conceder lo ofrecido.

Por las notas del Gobierno, las reformas serán radicales: los obreros tendrán todos aquellos derechos que gozan en las naciones más cultas y progresivas, pero no divaguemos soñando con el reparto de las tierras por ejemplo, porque el Gobierno ha dicho siempre que las reformas girarán alrededor del

principio fundamental del «Respeto a las personas y a las propiedades», lo que no impide la parcelación en ciertos casos, pero indemnizando al propietario del valor de la finca expropiada.

Además, no podría ser de otra manera. Debemos tener en cuenta que detrás de los diputados que discutan las leyes, está la bandera británica, los alemanes, la de los Estados Unidos, que representan a esas naciones «que pesan algo en el mundo» y que tienen en España muchos súbditos y muchos millones en propiedades y sería inocente el creer, que aguantarían una ley como la del reparto, que algunos creen tan fácil de conseguir.

El Gobierno hará desaparecer la palabra o concepto de caro o barato, fijando la renta de las tierras por el líquido imponible, como se hace con la contribución, bastando solamente fijar el tipo al tanto por ciento del líquido imponible.

Los contratos de arriendos colectivos que se anuncian serán eficaces si se garantiza el pago del arriendo y el cumplimiento del contrato en todas sus partes.

Debe figurar el jornal mínimo y el mínimo de horas máximo, para que sirvan de molde a todos los contratos, sin que puedan variar los contratistas, que sería un medio de evitar discordias.

Todo eso llegará, pero la elaboración de las leyes, se desarrolla en el tiempo, no en el espacio, donde bullen tantos impacientes.

MARTIN REGODON

FEMENINAS

El amor y el hombre

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¿Cuándo es más grata para el hombre la conversación de la mujer, cuando ella sólo sabe de nimias fruslerías, o cuando con él comparte ideas y preocupaciones?

Los hombres, en general, se asustan un poco ante una mujer medianamente culta. A cierta amiga mía, inteligentísima y espiritual, un escritor joven le dijo un día: «A usted se le puede perdonar el delito de tener talento» y un ingeniero estudioso le dijo en cambio: «Es delicioso encontrar una mujer que sin perder su feminidad, sepa pensar».

En fin, lo cierto es que la conversación de una mujer culta—si su colocador está a su nivel intelectual—es harto diferente a la charla de las pobres mujercitas vulgares.

Y véase la muestra: Ella es una mujercita europea, esto es, ha leído, ha viajado, sabe pensar hondo y decir cosas interesantes. Su alma es sensitiva, plena de ternura y gracia, su cuerpo de muñeca de bazar de lujo. Es cariñosa, comprensiva, elegante, con un delicioso encanto semi infantil.

El es un joven alto, fuerte, de recto tórax embutido en una americana recta, gris azul y ágiles piernas dentro de su pantalón de franela blanca. El es, si cabe, más inteligente, más culto, pero más mundano.

Hablan: El.—No quiero hacerte una escena de celos, sería ridículo, pero no me agrada tu conversación con Díaz.

Ella.—Bien, no hablemos mal del asunto. Yo lo soportaba por consideración a sus hermanas... No obstante, ya que te disgusta verme con él, buscaré un pretexto y sabré evitarlo.

El.—Gracias, eres muy buena y no esperaba menos de tí. ¿Me perdonas estas exigencias mías?

Ella.—¡Si tú supieras lo que me agradan esas «exigencias tuyas...!» ¿No ves que ella me demuestran tu interés?

El.—Mi cariño.

Ella.—Por eso, ¿para qué hacerte sufrir? Es tan fácil, en este caso, evitar lo desagradable...

El.—Tienes razón; bastantes dolores inevitables nos da la vida, ¿verdad? ¿Por qué no haría Dios la vida sin dolor, una vida toda dulzura y paz? Estonces todo sería dicha.

Ella.—No lo creas; entonces todo sería destrucción. El mundo y la vida sin el dolor no podrían existir.

El.—No veo por qué.

Ella.—Porque el dolor es defensa. Fíjate en lo físico; el dolor de quemadura nos previene contra el fuego, y nos evita perecer abrasados, el dolor de rozadura, nos impide destrozarnos en violentos arrastres, los dolores de órganos y vísceras nos avisan el peligro de perderlos, y así siempre, en todo momento, el vigía del dolor, da la voz de alerta contra todo riesgo. Créeme; el mundo y el hombre sin el dolor, perecerían.

El.—Quizá tenga razón. Quizá por esto el dolor de celos y de ausencia, de duda y de recelo nos advierte del peligro que corre nuestro amor y nos inspira formas de conversación...

Ella.—No lo dudes, en lo moral como en lo físico el dolor es advertencia sabia, y además es necesario para la misma felicidad. ¿Cómo podríamos apreciar ésta sin antes haber conocido el dolor?

El.—Es cierto, mujer; es cierto. Sin la angustia de mis celos anteriores, ¿cómo saborear esta dicha de ahora?

Y la charla siguió dulce y confidencial.

REGINA

Se arrienda la casa número 2 de la Plazuela de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral. Darán razón: Moret, 10 y 12.

De Hacienda

Retiro

Por la dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, ha sido concedido el retiro de 153'81 pesetas anuales, abonables desde primero del mes actual, al Guardia civil segundo, Emilio Nella Sánchez.

José Candela Magro
 CACERES
 ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS,
 YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
 Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Graves sucesos en Oviedo

Don Melquiades Alvarez no puede hablar en el mitin que se había anunciado para ayer tarde

Grupos hostiles irrumpen en el teatro destrozando las localidades

MADRID, 20 (4 12 t.)

(POR TELEFONO)

Para ayer, a las siete de la tarde, estaba anunciado en Oviedo el mitin que se había de celebrar en el Teatro Campoamor, organizado por el partido reformista, en cuyo acto harían uso de la palabra don Melquiades Alvarez y otros oradores.

El local se hallaba completamente ocupado, figurando entre el público numerosas señoras.

Al aparecer en el escenario los oradores, partieron del público gritos diversos.

Habla primero el señor Landeta, que ataca a los extremistas, produciéndose varios incidentes y escuchándose en el público vivas al socialismo y al comunismo.

Se produce con este motivo un gran escándalo que impide hablar al orador.

En aquel momento estalla en la sala un petardo que ocasiona gran alarma y desmayos en las señoras que asisten al acto.

El público empieza a salir del teatro y por un momento se restablece la calma.

El señor Landeta ataca al ministro de Hacienda, Indalecio Prieto, diciendo que tiene la culpa de la desvalorización de la peseta. Nuevo escándalo, con vivas y mueras.

El público que se hallaba fuera irrumpe en el teatro, rompiendo las puertas, y se dedica a destrozarse con palos las localidades.

Don Melquiades Alvarez da muestras de gran nerviosismo, y concluye por retirarse a un salón del teatro.

Fuerzas de la Guardia civil llegan al teatro y son recibidas hostilmente y agredidas.

Habla a continuación el ex diputado reformista señor Alvarez Valdés, y dice: Melquiades Alvarez es en España el verdadero repre-

sentante de la democracia. Se renueva con este motivo el escándalo y arrecia el tumulto.

En aquel momento entra Teodomiro Menéndez, diciendo que salgan las señoras porque el teatro va a ser asaltado. Se produce gran confusión, y las masas intentan desalojar el local, pero entonces el público estacionado en la calle entra de nuevo, agrediendo a los que están dentro y destrozándolo todo.

Don Melquiades salió por una puerta trasera rodeado de un grupo de amigos que revólver en mano le protegen.

Los que están fuera bloquean el teatro, impidiendo que salgan los que se hallan en el interior.

Al intentar la Guardia civil disolver los grupos es agredida a pedradas y tiros, cruzándose numerosos disparos.

Esta situación dura desde las nueve hasta las diez, en que al fin pudo salir del teatro el público que aún se hallaba en el interior de éste.

Como consecuencia de la refriega han resultado catorce heridos, cuatro de ellos de bala. Uno de los heridos falleció.

Muchas señoras, accidentadas, tuvieron que ser retiradas del Teatro.—Mencheta.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE, para el transporte de muebles sin embalar. Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145, Cáceres.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CACERES

Apartado, núm. 20

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

Gran programa, producción nacional

El pilluelo de Madrid

por Pitúsín, La Romerito y Ricardo Núñez

MAÑANA

SIERVOS

De la casa UFA

Varias veces retirada del cartel de este teatro por la censura

LUNES

Una extraña aventura de Luis Candelas

Mundo conocido

LLEGARON:

De Zarza de Granadilla el ex diputado provincial don Faustino Monforte.

— De Guadalupe, el maestro nacional don Angel Sánchez Herrero.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

NATALICIO:

Ha dado a luz un niño, la esposa del director de esta Sucursal del Banco Hispano Americano, don Ladislao Quiroga. Enhorabuena.

POSESION:

Se ha posesionado hoy de la Secretaría de este Gobierno civil, el secretario que lo era del de Málaga, don José Massa La parra.

Enhorabuena.

... Si, los mejores CONAC son de la casa OSBORNE; pruebe el VETERANO

INVITACION:

Agradecemos al presidente de la Congregación de San Luis Gonzaga, la invitación que nos hace para los actos que celebran mañana con motivo de la festividad de San Luis Gonzaga.

LO DEL CHACO BOREAL Se desmiente la concentración de tropas bolivianas

Informan de Asunción, que la Legación de Bolivia ha desmentido la noticia de una supuesta concentración de tropas bolivianas cerca de la frontera del Paraguay.

Comandancia militar

Para los soldados de cuota

La Comandancia militar de Cáceres nos envía para su publicación la siguiente nota:

Por el excelentísimo señor ministro de la Guerra se autoriza a los generales jefes de división para conceder a los soldados de cuota de aquellos Cuerpos que se disuelvan o cambien de población, que lo soliciten con toda urgencia el prestar servicio como agregados en otros Cuerpos de la garantía elegida o la más próxima, siempre que así lo soliciten, como queda indicado.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315 CACERES

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

"Diario de la Guerra"

Las nuevas reformas en Oficinas Militares, Intervención y Sanidad

Los coroneles que se retiran

MADRID, 20 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica las siguientes disposiciones:

Disponiendo que los escribientes del Cuerpo de Oficinas Militares que se hayan acogido a los beneficios del decreto de retiro, lo efectúen con el empleo honorífico de oficiales terceros.

Circular relativa al cumplimiento del decreto de 16 del actual para el Cuerpo de Intendencia.

Será jefe de servicios un coronel o un teniente coronel y se suprimen las actuales Intendencias militares regionales y las jefaturas administrativas de provincias. Los jefes y oficiales no permanecerán al frente de su gestión durante más de cuatro años.

Los servicios de Intendencia estarán integrados por ocho divisiones de infantería y una de caballería.

Se suprimen los parques

de suministro de Badajoz y Alcalá de Henares y los depósitos de Algeciras, Málaga y Córdoba.

Circular aplicando el nuevo decreto al Cuerpo de Intervención. Tendrá un jefe de servicios cada división orgánica, que será interventor de primera.

Otra circular que se refiere a la sección de Medicina, que constará de ocho divisiones orgánicas de infantería y una de caballería. Se suprimen los hospitales militares de Badajoz, Alcalá de Henares, Algeciras, Córdoba, Granada y la Clínica de Huesca.

Pasan a la situación de retirados, catorce coroneles de Estado Mayor, 117 de Infantería, 34 de Caballería, 43 de Artillería y 9 de Sanidad Militar.

También 9 auditores de división, un subinspector de Sanidad, un veterinario de primera y dos subinspector de Farmacia, de primera.—

FUTBOL LOCAL

El partido de mañana entre el Athletic y Arenas

En el campo del Espíritu Santo y a las cinco y cuarenta y cinco de la tarde, tendrá lugar este importantísimo «match», tan esperado por la afición cacereña.

Aunque en principio parece lógico pronosticar una victoria para los del Athletic ya que hasta ahora ostentan su título de «campeones» cacereños, y es de suponer no se lo dejen arrebatarse así como así, la alineación que presentan sus rivales los atléticos hacen poner en duda esa victoria, que según unos es fácil, y según otros difícilísima, habiendo incluso quien ha asegurado que el Athletic será derrotado.

Con todas estas cosas, el interés por ver el partido es

enorme. Nosotros sinceramente creemos que será reñidísimo y que el Athletic triunfará, aunque por poca diferencia. Y no es que esté en nuestro ánimo restar méritos al Athletic; es que sabemos por experiencia que el Athletic, cuando sale al campo, lo hace todo con el mayor entusiasmo y el equipo que salta a jugar con esta idea, lleva mucho ganado para lograr el triunfo.

Los onces se alinearán así: Athletic.—Torí; Gutiérrez y Enrique; Román, Lapiedra y Mariscal; Piris, Grimaldo, Montoya, Basilio y Tapia.

Arenas.—Paco; Barbancho y Acedo; Abelardo, Caballero y Burgos; Adolfo, Miguel, Crisanto, Rufino y Perera.

Del resultado daremos cuenta el lunes.

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN Pensión económica

MORET, 22

CACERES

DE ALEMANIA

Las víctimas de un tornado

Telegrafían de Berlín, que un tornado que ha pasado por Hagen, región de Westfalia, ha matado a tres personas y herido a otras cuarenta. Los daños son de importancia.

DE TOLEDO

El obispo auxiliar ha dirigido al jefe del Gobierno un extensísimo documento

En el que se protesta de la expulsión del cardenal primado y pide que se le permita reintegrarse al arzobispado

MADRID, 20 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

El obispo auxiliar de Toledo, doctor Rocha, como representante y vicario general, ha dirigido al jefe del Gobierno provisional de la República un documento extensísimo en el que se queja de la detención y expulsión del cardenal primado, monseñor Segura.

Dice, además, que siempre es extraordinaria la expulsión de un ciudadano de su propia patria, obligándole a solicitar como favor un asilo en país extranjero. Si a esto se añade que la detención y expulsión del cardenal fué llevada a cabo cuando éste se encontraba en su diócesis cumpliendo su misión, pues es el director espiritual de la Acción Católica, el hecho parecerá aún más extraordinario.

Da cuenta además de otros detalles de la expulsión, añadiendo que el cardenal, al regresar a España no lo hizo clandestinamente yendo a Guadalajara para cumplir su misión pastoral. Si no anunció su venida, no fué por ocultarse del Gobierno español, sino por evitar determinadas y violentas campañas, de las que buena experiencia tiene el cardenal.

Termina el documento pidiendo que se someta a nuevo estudio del Gobierno esta cuestión, rectificando la orden de expulsión y permitiéndose volver al cardenal, rodeado del prestigio a que le hacen acreedor sus virtudes y la jerarquía de su alto cargo. — Mencheta.

ANUNCIO

Se ofrece ama de cría, de 21 años, para criar en casa de los padres. Para tratar, en Arroyo del Puerco, Plaza Divino Morales, número 47.

DE BELGICA

Confianza al Gobierno Renkin

Telegrafían de Bruselas, que la Cámara ha votado el orden del día de confianza al Gobierno Renkin por 95 votos contra 77 y cinco abstenciones.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en bot. Todos los días Mariacaos Meret, 7. — Teléfono, 197. CACERES

La "Gaceta" de hoy Se disuelven las Juntas provinciales y municipales antituberculosas

Otras disposiciones

MADRID, 20 (5 22 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial la "Gaceta", figuran las siguientes, de principal interés general:

Del Ejército

Colocando en el lugar que le corresponde al brigadier en situación de primera reserva, señor Jiménez Castellano.

Crédito

Concediendo un crédito de dos millones de pesetas para gastos de los servicios internacionales de Correos.

Disolución de Juntas Disolviendo las Juntas provinciales y municipales antituberculosas.

Censura para las películas

Dictando normas para ejercer censura gubernativa sobre las películas cinematográficas, que se ejercerá en la Dirección de Seguridad y en el Gobierno civil de Barcelona, siendo igual esta censura para todas las provincias de España. — M.

CRISPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

CRISPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

GEORGETTE

SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios.

Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

LA MUNECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES

CRISPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Garrovillas, seguida contra Juan Barroso López, siendo responsable civil don Manuel Sánchez de Badajoz, que ejecutó el primero, los siguientes echos:

El hoy procesado Juan Barroso López, sin antecedentes penales y de buena conducta, conduciendo un automóvil de la propiedad de don Manuel Sánchez de Badajoz, trasportando en servicio de pago varias señoras, sufrió por causa no imputada a su voluntad, el coche, un accidente del que resultó herida Romana Durán Márquez que curó a los cuarenta días de asistencia facultativa, quedándole como deformidad la impotencia de la pierna derecha. El procesado no tenía «carpet» que le autorizase para dirigir.

El letrado señor Pérez Córdoba, solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado, señor Rodríguez.

Hay propuestos once testigos.

Secretaría del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Plasencia, seguido entre don Pedro Mora Sánchez Vereza, contra don Marcial Sequera Martín, de Plasencia, y otros; mayor caantía sobre nulidad o rescisión del contrato de arrendamiento del Teatro Sequera, de Plasencia.

Defienden a las partes los letrados señores Zancada y Leal, representándolos los procuradores señores Mateos y Crespo.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Mendigutía.

Secretaría del señor Repetto.

DE GUADALAJARA

De un convento han desaparecido objetos de gran valor

POR TELEFONO

Madrid, 20 (5 55 t.) — Informan de Guadalajara, que del convento de las Dueñas han desaparecido varios objetos del culto, antiquísimos y que se calculan de extraordinario valor. — Mencheta.

ADELA CENDAL PEÑALVER

MODISTA y BORDADORA

ofrece sus trabajos a domicilio

ADARVE DE SANTA ANA, 10

CACERES

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 2. Teléfono 175

Información de Barcelona

El señor Lerroux ha confeccionado una candidatura de armonía, paz y concordia

Graves incidentes al celebrarse un mitin de la Lliga regionalista

MADRID, 20 (5 54 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Barcelona, que el ministro de Estado, señor Lerroux, ha enviado su manifiesto electoral en el que propone la siguiente candidatura catalanista:

Don Raimundo Abadal. Don Jaime Carner. Señor Nicolau D Olwer. Señor Pi y Arsuaga. Don Niceto Alcalá Zamora.

Don Fernando de los Rios. Señor Serrallara. Don José Juncal. Don Antonio Marsá. Don José Rocha. Señor Montaner. Don Julio Martín. Don Juan Giró, y Don Félix Artiga, éstos por la capital y por la provincia, entre otros nombres,

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259. Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo. Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.

Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.

Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.

Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.

Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Juan.

Colegio de Abogados y

Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.

Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.

Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231.

Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.

Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, id., de 10 30 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20 55.

Venta de sellos (días laborables), de 10 30 a 12 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.

Giro postal, de 9 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.

Tarjetas identidad (Secretaría, de 10 a 12.

Repartos de correspondencia: Primero, a las 9 45. Segundo, a las 15.

Recogida en los buzones: Estancos, a las 18 30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. — Teléfono 309

CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Lea V. NUEVO DIA

¡ A V E, I N G E N I O !

Una rectificación de Rodrigo Soriano y una aclaración de Leopoldo Romeo

La oratoria en general ins truye, deleita, arroba, conmueve; el orador que sabe dominarse y conoce a fondo los resortes de la oratoria, domina al auditorio que le escucha, y así como hay oratoria sabrada y profana, fo rense, académica, parlamen taria, la hay también miti nesca y hasta familiar; pues existen aunque muy raros jefes de hogar, que unas ve ces para dar un consejo y otras a los postres de la comida, echan un discurso que no lo entiende, ni su cara mitad, ni su resignada prole.

Dentro de la oratoria par lamentaria se destacan los oradores de verbo persuasi vo, de fácil acicalada y pul cra expresión y los polemistas que van sintéticamente al fondo de las cuestiones, haciendo caso omiso de la forma.

A este último grupo per tenece Rodrigo Soriano, el formidable polemista, que hace rugir de dolor al ene migo que tiene delante, que lo aniquila con una interrup ción, que lo pulveriza, con una sonrisa, que hiere in tenconadamente, que tiene su portentoso ingenio algo de sobrenatural, y ese inge nio lo utiliza contra el corro enemigo como una oleada de gas asfixiante, que los hace contorsionarse, a ras del suelo, mordiendo el pol vo de la derrota.

Hablo de Rodrigo Soriano, hoy que es de gran ac tualidad su figura, al regre sar a España; su nombre va unido a las más fuertes sen saciones que hemos experi mentado, durante los años que tuvo representación par lamentaria.

Todos conocemos sus chispeantes e intencionadas interrupciones parlamenta rias, sus ácidos discursos, que se recopilaron hace años en un libro, con la por tada tricolor de la bandera republicana, que llevaba por título: «Soriano en el Con greso», pero muy pocos co nocen una anécdota que voy a referir a los amables lec tores.

En unas elecciones fué elegido concejal por Valen cia, la ciudad mediterránea que en varias legislaturas representó en Cortes; ocu pado su sillón concejil, en famosa sesión dijo a boca jarro y ante el natural estupor de sus colegas de Concejo, que «la mitad de sus com pañeros de consistorio eran idiotas».

Hubo protestas, enorme tumulto y alguien quiso agredirle.

El alcalde, tras sobrehu manos esfuerzos, logró im poner su autoridad, prome tiendo que aquel juicio sería rectificado.

Rodrigo Soriano, con ex quisita diplomacia, ponten do en sus labios gestos de expresiva conciliación, ofre ció rectificar y rectificó di ciendo:

«Declaro que la mitad de los concejales no son idiotas».

Los concejales se dieron por satisfechos, sin fijarse que aquello no era una rec tificación, sino que se ratifi caba en su primera afirma ción, ya que lógico es que si la mitad de los concejales eran idiotas, la otra mitad no lo era y eso es precisa mente lo que terminó di ciendo.

El malogrado periodista—maestro de una legión de periodistas—el infortunado Leopoldo Romeo, era un gran orador y experto parla mentario.

Mi buen amigo, Teodoro Cerrato, presidente en la época a que me refiero de la entonces importante socie dad «Unión Extremeña», de Matagorda, y yo, fuimos a Madrid, encargados de rea lizar determinadas gestiones en pro de la sociedad men cionada.

Una tarde, jueves por cier to, y digo esto, porque ha bía corrido de toros y a mi amigo Cerrato me costó gran trabajo disuadirle de que fue ra dicha corrida, por que es un gran aficionado a lo que llamamos fiesta nacional, y conseguí a la postre que me acompañara a ver una sesión del Congreso.

Por cierto que acudí al se ñor Sánchez de la Rosa (don Andrés), que en aquellas Cortes tenía la investidura de diputado, para que me facilitara dos entradas para

la tribuna y no sólo nos las facilitó inmediatamente, sino que tuvo la gentileza de ro gar a un ujier que nos acom pañara para que viéramos todas las interioridades del Congreso, cosa que hicimos con el mayor gusto y admi rados de tanta suntuosidad.

Una vez ya en la tribuna, oímos hacer unas preguntas a Leopoldo Romeo.

Las preguntas iban dirigi das al ministro de Marina, ausente en aquella hora.

Trataba el orador de po ner en claro porqué para la adquisición de grandes can tidades de carbón se habían desechado proposiciones ventajosas y había sido acep tada una de las más onerosas y caras.

El negocio, inconfesable, se veía a través de aquellas preguntas.

El señor Barroso, a la sazón ministro de Gracia y Justicia, se levantó a hablar por su compañero ausente, diciendo:

—No haga su señoría caso de esas hablillas, que son voces del arroyo, murmullos de la selva.

Y el diputado periodista replicó:

—Esas cosas la he oído decir en corros y reuniones, donde se encontraban mi tros y ex ministros de la Co rona; si esas son voces del arroyo...

Y el gran, el monumental Barroso, como movido por un resorte eléctrico, se le vantó del banco azul y con gran energía dijo:

—¿Diga su señoría nom bres?

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,
LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES

Pablo Iglesias, 7, 2.º

CACERES

Y Leopoldo Romeo, con gran aplomo y mayor serenidad respondió:

—A mí me basta con decir que allí no se encontraba su señoría.

La flor más delicada del ingenio se producía siempre en el nunca bien llorado Leopoldo Romeo y en el que vive y Dios haga por muchos años, Rodrigo Soriano.

CAYETANO MOLINA

Matagorda, 18 Junio 1931.

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FINES DE INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

Música en Cánovas

Programa que ejecutará mañana la Banda municipal

Mañana, de ocho a diez de la noche, la Banda municipal ejecutará el siguiente programa en el paseo de Cánovas:

- 1.º Viva... (pasodoble). Belber.
- 2.º La Sombra del Pilar. (jaja). Guerrero.
- 3.º Música Clásica. (se lección), estreno. Chapí.
- 4.º La Capitana. (fanta sía). Vela y Brú.
- 5.º Calixto. (schotis). Eu logio Andrada.
- 6.º San Jorge. (marcha) estreno. El mismo.

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una deco ración y un Teodolito. Ca leros, 7.

Del momento

¿A quién votamos?

Poco más de una semana falta para las elecciones de diputados de las Constitu yentes y aún no sabemos muchos a quién votar. Lo saben cuantos militan en partidos izquierdistas, que ya han tenido antevotacio nes, pero los elementos sim patizantes con las derechas estamos sin candidatos pro pios; somos más de la mi tad los electores derechistas en la provincia, desorgani zados, disociados, sin direc ción, que forzosamente ha bremos de abstenernos de cumplir el patriótico deber de emitir el voto, o le emiti remos tan dispar y hetero géneo, que por pura caram bola saldrá alguno con los veinte mil votos como míni mum, requecidos para poder obtener la investidura de le gislador.

Nadie se atreve, por tem or a la lucha y al ridículo del fracaso, a levantar ban dera y tremolarla en cam paña electoral provinciana, con lo fácil que sería prepa rar media docena de discurs os, todos teniendo el bási co principio del orden, fam ilia, religión y defensa de intereses regionales agríco las, mercantiles, obreros y culturales, admitidos por la generalidad, o mejor dicho, por todos y aunar las vo luntades presentando nom bres prestigiosos de perso nas competentes, cuya actuación en la Cámara le gislativa honrara la provin cia y defendieran con éxito nuestros intereses.

Demos la investidura a Crehuet, gran jurista, emi nente orador, patriota excel so, honradísimo cacereño; a Polo Benito, periodista insi gne, laureado sociólogo, polemista egregio, incansa ble luchador, benemérito de la provincia, que cuenta en su haber dos obras cumbres, la redención de las Hurdes y la Caja de Ahorros de Pla sencia; a León Leal, cuyo nombre equivale a legión, defensor constante, desde hace más de cinco lustros, de la clase trabajadora, ce loso inspector del trabajo, alma de la Caja de Previsión, de la Caja de Ahorros cacereña y del Monte de

Piedad, y otros muchos dig nísimos compatriotas: no faltan hombres, no, lo que falta es organización.

No habiéndola votemos por clases sociales, dos agrar ios, uno del comercio, otro por los funcionarios y tres más por los artesanos, los obreros y los autónomos, llamándoles republicanos nuevos o viejos, indepen dientes, de derecha o del medio, pero siempre hom bres de acción, de extensa cultura, caballeros sin ta cha, nuevos en la política, portadores de la verdad y de la justicia en sus labios, capaces también de redactar el Estatuto de la autonomía regional para no ser menos que otras regiones en el probable momento de re clamar la Independencia ad ministrativa y educadora.

Los caudillos de los pue blos triunfaron a veces, pero otras fueron derrotados y en su derrota les envolvió la gloria de su heroísmo, que guarda respetuosa la historia en aureas páginas. Surjan ahora de la capital de la provincia o de las ca bezas de partido o de igno rados pueblos Viriatos, Pe layos, Padillas, Pizarros o Hernán Cortés, para que les sigamos y sepamos a quen votar en las próximas elec ciones, los electores dere chistas.

AMA DE CRIA SE NECESITA

Razón: Torremochada, n.º 4

INCENDIO EN EL CAMPO

Se ha quemado una gran cantidad de mieses

En la dehesa denominada «El Romo», perteneciente al término municipal de esta capital, se declaró un vio lento incendio que pudo ser sofocado después de una hora de incansables trabajos, por el mucho personal que había en las inmediaciones y que rápidamente acudie ron al lugar del siniestro.

Se quemaron unas sesen ta o setenta fanegas de trigo y cebada que eran propiedad de varios vecinos de Torrequemada, calculándose el valor de las pérdidas en unas 15 000 pesetas.

Afortunadamente, no hu bo que lamentar desgracias personales y las mieses que madas estaban aseguradas.

Aún no se ha podido de terminar por las gestiones realizadas por la guardia ci vil, si el siniestro ha sido de origen casual o intencionado.

EXPOSICION Y VENTA

CITROÉN

ANTONIO PLA ALVAREZ

General Ezponda, 8 y 10.—CACERES.—Teléfono 227.

Las economías Antes que libertad, pan

Forzosamente tiene que causar asombro al país las economías que se dicen se hacen en el Ministerio de Fomento.

No habrá un sólo español que se espigue esas economías en un departamento que precisa un presupuesto de mayor cantidad que el que tiene en la actualidad, si se quiere elevar a España al nivel debido de progreso en los servicios públicos, base de toda economía y prosperidad.

En cualquier Ministerio estará justificada toda disminución de gastos: en el de Fomento, no. Tiene España excesiva carencia de ferrocarriles. El mapa del anuario de éstos tiene tan grandes claros, que queremos creer, en el departamento ministerial a que nos referimos, no han parado nunca en tan eleuente detalle, ya que si lo hubieran hecho, razones de un elevado patriotismo hubieran inducido hace mucho tiempo a acometer la construcción abundante de ellos, para evitarnos el sonrojo que supone la comparación de ese anuario con cualquier otro de las naciones europeas: Francia por ejemplo.

El centro de España carece casi en absoluto de esas vías de comunicación. Las provincias de Segovia, Guadalupe, incluso Madrid, Teruel, Cuenca, Albacete, Ciudad Real, Toledo, Avila, Badajoz, Cáceres y muchas otras son buen ejemplo de ello.

Y ¿qué decir de los pueblos incomunicados, no por las vías férreas, que eso está para muchos por las nubes, sino por los más insignificantes ramales de carreteras?

Esto es de suponer no se ignore en Fomento, pues en él, como en todo departamento ministerial, debe de haber abundantes estadísticas que iluminen a los ministros y que digan mucho más que lo que puedan decir todos los españoles juntos.

De nuestra repoblación forestal no hay ni que hablar. ¡Ancha es Castilla para decir lo que tienen de desolación sus campos! ¡No es menos ancha Extremadura! ¡Nada digamos de León! ¡De Andalucía, mejor es callar! ¡España entera, con rarísimas excepciones, tiene precisión de árboles! ¿Quiénes son los llamados a repoblarla? ¿Esperan nuestros liberalísimos ministros un milagro que no creemos puedan creer ellos en él?

¡Pues tela cortada hay en obras hidráulicas! Hace días decíamos, que, «no se resolverá el problema agrario si entregamos a nuestros labradores campo sin agua». Volvemos a repetir esto, aunque nuestra pluma no tenga la autoridad suficiente para ello.

Las economías en Fomento serán siempre contraproducentes en España, y más contraproducentes en estos momentos, en que, la vida agrícola, de construcción, mercantil e industrial de la nación, pasan por una crisis aterradora, que mirarla con indiferencia, es una gran insensatez.

Esta crisis no es un secreto para nadie. Raro será el pueblo español en donde a estas horas no esté el problema de los sin trabajo, de palpitante actualidad. Casi todos tienen a la orden del día, o la suscripción de un periódico, o el festival benéfico, o el reparto de obreros, o la subvención del Gobierno. Todo esto que demuestra la preocupación nacional, es a todas luces ineficaz y será más ineficaz a medida que los días avancen.

Si la crisis de la agricultura, la construcción, el comercio y la industria no se soluciona o se vé de solucionar en España, los días venideros no se pueden mirar con indiferencia.

¿Ha pensado el ministro de Fomento lo que supone en estos momentos su plan de economías?

Justificamos todas, todas las reducciones que se puedan hacer en los grandes sueldos del personal abundante de nuestros departamentos ministeriales; en las

dotaciones que no tienen una finalidad práctica; en el personal burocrático que no es siempre tan necesario como se dice; en la refundición de servicios y que el personal sobrante se incorpore a la gran masa trabajadora del país; en la poda de los encargados de aplicar los aranceles que empobrecen a la nación, y, toda, toda esta economía y otras, en Comunicaciones, Presidencia, Gobernación, Guerra, Marina, Hacienda, Estado, Justicia, estarán siempre justificadas.

Pero ¿podrá en Fomento que precisa mayor dotación que las que lleva en su presupuesto, mezquino y pobre, si se tiene en cuenta nuestras necesidades, es una buena medida económica?

Los hombres no viven sólo con libertad. Precisan también pan, y el gobierno que paraliza las obras públicas, no puede exigir, por carecer de fuerza moral para ello, que los particulares promuevan las propias.

AMADEO LORENZO

ANUN- CIESE EN

Malas digestiones

dolor de estómago, acedías, vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos se curan con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Venta: Principales farmacias del mundo

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Regino Sánchez Jiménez, hijo de Antonio y Emillana. Tenerías Bajas, 8.

Lorenzo Marco Antonio Quiroga Bernaldez, hijo de Ladislao y María del Pilar. Avenida de Cervantes, número 52 y 54.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Felipe Parra Muñoz, de 54 años; quiste supurado de pulmón. Hospital Provincial.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, hijos, 22 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

POLITICA INTERNACIONAL

La limitación de la frontera franco-española

Telegraffan de París, que el Gobierno ha presentado en la Mesa del Senado el proyecto de ley adoptado por la Cámara relativo a la delimitación de la frontera entre España y Francia, en el interior del túnel de Somport.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

Comentarios El voto y la mujer del campo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La mujer española, entre otras cosas pide se le conceda el derecho al sufragio a igual del hombre. La aspiración es justa. Hora es ya que la mujer sacuda toda una colección de trabas que la dejaban reducida a «muebles de casa».

Si tiene los mismos deberes que el hombre ¿por qué no ha de tener los mismos derechos? Todas las mujeres, según Martínez Sierra «llevan en su corazón un niño dormido», pero no por esto debemos pensar que la meta de la mujer en la vida sea la maternidad. Madres fueron muchas: lo fué la de los Macabeos y mujeres fueron Carlota Corday, la joven de Caen que exaltada por los discursos de los girondinos ofrendóse embalsamada de ideal, se presentó en casa de Marat en París y le asesinó. Mujeres fueron Mariana Pineda y otras varias que hacen patente que si su sexo aventaja al hombre en ternura no se queda a la zaga en saber sostener un ideal. Mujeres fueron por último las que nos ayudaron el 14 de Abril a libertar al pueblo y a sacudir del trono a un rey...

Concedásele el derecho al sufragio en buena hora, pero meditemos un poco. La mujer española en «masa», hay que decirlo, no «está» preparada. Se asusta de «todo». Es una tierna esposa y una buena madre, pero, en general, tiene poca cultura y mucho catecismo... La generación que nos empuja será otra cosa, tendrá otro ambiente; digo la mujer en «masa», pues de todos es conocido que entre las mujeres de España hay un ramillete que es otra cosa, pero la generalidad no. Esto en la ciudad. ¿Y en el campo? La mujer campesina o es analfabeta o es la sombra de la mujer árabe, el resto se educaron en conventos y no tiene más reductos que su hogar y la parroquia.

Si todas las mujeres tuvieran voto, veríamos demasiadas satanías parlamentarias... Creo que la mujer debe tener derecho al sufragio, pero antes el Gobierno, los educadores del pueblo y ese ramillete de mujeres ya aludido, por medio de conferencias, organizaciones y mil medios, que lleven a su hermana la campesina, luz para que llegue a ver que la mujer puede hacer algo más que criar un hijo, regentar un hogar y rezar el rosario... Entonces será otra cosa.

LUIS CONTRERAS

GUERRA FOTOGRAFO

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CÁCERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

- C. Matas. — 1 toro y 6 corderos.
- B. Hernández. — 1 novillo.
- C. Chapado. — 1 oveja y 3 chivos.
- M. Pacheco. — 1 vaca, 3 carneros y 4 ovejas.
- D. García. — 1 ternera, 1 oveja y 2 corderos.
- F. Herrero. — 1 ternera y 4 chivos.
- Cortés. — 2 chivos.
- Rufo. — 9 corderos y 4 chivos.
- R. Chapado. — 4 ovejas.
- M. Chacón. — 2 corderos.
- P. Pacheco. — 1 oveja.
- L. Royo. — 6 chivos.
- F. Fragoso. — 1 cordero y 4 chivos.
- M. Solana. — 6 corderos.
- L. Santos. — 3 chivos.
- Parra. — 1 cordero y 4 chivos.
- F. Chacón. — 1 oveja.

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. R.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas
(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CACERES
Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO
Piedad, número 26
Teléfono 91

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK a plazos **AMPLIACIONES a plazos**

KODAK - RIFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

LERROUX, PERIODISTA

El artículo "Notas al aire" que inspiró a Alejandro Lerroux la muerte, por carecer de auxilios, de una desventurada mujer en el momento de dar a luz un niño, que también murió

Los que al leer el libro «De la lucha», páginas, colección de artículos, de Alejandro Lerroux, mediten y piensen acerca del acicate, de la causa principal determinante que hacía a su autor coger la pluma y escribir, inmediatamente llegarán a la conclusión evidentiísima, que tal causa fué un sentimiento de humanidad que obsesionaba constantemente su corazón excelso, de simpatía hacia todo los dolores, de protesta contra todas las desigualdades, de amor y fraternidad hacia todos los hombres, de compasión y cariño para los desgraciados y los humildes.

En la calle de Llastichs, número 2.º, de Barcelona, una mujer, que vivía sola, muere por carecer de auxilios en el momento de dar a luz un niño, que también murió, el día 5 de Julio de 1906 y Lerroux escribe lo siguiente que su corazón vibrando de compasión dicta a su pluma.

«Eso, pasó ayer, no en el campo, no en el medio de una carretera, no en una barraca aislada, en Barcelona, a dos pasos de la Catedral, de la Casa de Maternidad, del Gobierno civil, de la calle de Fernando, brillante como ascua de oro, de las Ramblas repletas de gente que reía, de flores que perfumaban, de ruidos alegres que parecían notas de una sinfonía...»

Eso pasó ayer, a dos pasos de la casa de Dios, de la casa del rey, de la casa del «amo», de tu casa y de mi casa.

¡Qué triste morir! En la hora suprema de la suprema alegría, del sacrificio supremo y augusto, cuando se desgarran la carne para dar paso a la carne, cuando la vida amanece, cuando la debilidad infinita de la mujer se trueca en infinita potencia creadora, cuando lo humano se hace divino, en el minuto de las grandes generosidades, la madre iluminada por un amor sublime, se desploma en la muerte bajo la angustia horrible del hijo fracasado, de la miseria y del abandono, actuando de verdugos.

Tal vez entre los dolores de su parto trágico ha escuchado el ruido de la gran

ciudad en que vivía: los alegres pregones de mercaderes ambulantes que suenan como avisos populares en las cocinas modestas. El gorjeo infantil de la multitud escolar, que sale de las aulas por las calles y toma por asalto las escaleras de sus casas cantando su alegría del vivir.

Tal vez también, ha oído el Angelus que tocan las campanas de la iglesia vecina y ha pensado en Dios y ha esperado que la caridad de los hombres serios, graves, dulces, vestidos de negras hopalandas que están encargados de curar las almas laceradas por el error, por el dolor, por la desesperación, va a llegar en su auxilio.

No. La sociedad cristiana, los hombres cristianos, la caridad cristiana, la civilización cristiana, ¿cómo han de abandonarla en ese trance?

No es sólo por ella, es además por lo que está naciendo; un niño, un hombre, un ser humano, Moisés, Jesús, Mahoma, o quien sabe Platón, Marco Aurelio, el Dante, Colón, un genio que transformará el mundo, un hijo de una madre que es cosa más grande que todas las grandezas juntas.

La madre y el hijo han muerto como dos perros en un rincón, rebozados entre pingos sangrientos. La madre esquelética con los ojos muy abiertos con las piernas muy abiertas, con los brazos retorcidos. El hijo entre las piernas de la madre, entero aún el cordón umbilical, escuálido como una imagen de la miseria fisiológica.

En medio del Sahara no hubiera ocurrido cosa más horriblemente trágica. La voracidad de las bestias feroces hubiera sido menos impía que la ferocidad de los hombres civilizados.

Lerroux periodista, escribió este sublime artículo en Barcelona, hace ahora un cuarto de siglo, el 6 de Julio de 1906: «Notas al aire», como «Alborada», como «Los Cocodrilos», como «Hambre», como «El alma en los labios», como «Así son los reyes» y todos los colectados en su libro «De la lucha», patentizan que el ac-

cate que le hace escribir artículos literariamente bellísimos es el mismo que sintiera la humilde, la buena, la abnegada, la sacerdotisa de la verdad y del amor, Concepción Arenal, que por la tierra pasó derramando con mano pródiga la semilla de la bondad y del consuelo y que allí donde había un dolor, una angustia, un desamparo, una tristeza y una pena, estaba con su cerebro de filósofo y su corazón de mujer todo amor, enjugando lágrimas, calmando dolores y aliviando penas.

Porque fué genial y heroica y santa, a Concepción Arenal ya España erigió estatuas, homenaje justísimo al que yo pedí en una ocasión, cuando en nuestra patria empezaban los gobiernos monárquicos que mi súplica desoyeron, lo que repito y pido también al gobierno republicano actual.

Con toda su alma y todo su amor, Concepción Arenal estuvo siempre en el hogar del pobre, en la cama del enfermo, en el calabozo del preso; escribió sus inmortales libros, «Cartas a los delincuentes» y «El visitador del preso». Ejercitando el derecho único en que todos somos iguales, al de petición, pido que por el Gobierno provisional de la República se dicte una disposición soberana mandando que en las cárceles todas de España, se ponga una inscripción en la puerta de entrada que diga: «Hermano mío; compadécete de mí y alivia mis angustias con el espíritu amoroso con que las calmó y endulzó mi bienhechora santa, Concepción Arenal».

José IBARROLA

DE SAN SEBASTIAN Se dice que estuvo comprando boinas el chófer del ex príncipe de Asturias

(POR TELEFONO)

Madrid, 20 (5 58 t.)—Comunican de San Sebastián, que en aquella población se dice que el chófer del ex príncipe de Asturias ha estado en Tolosa comprando boinas por encargo de aquél. Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Teniente coronel, don Manuel Serrano Montaner.

Ayudante de semana: Teniente don Salvador Solórzano Gurri.

Médico de servicio: Capitán médico, don Francisco Arozarena Reyes.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Imaginería: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Vigilancia: Teniente don Adelaido Corrochano Muñoz.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Jerónimo García Pérez y don Adelaido Corrochano Muñoz.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Paella a la valenciana, ensaladilla rusa; postre, melocotón. (Después de siesta, limonada).

Segunda comida: Judías con carne, tocino y chorizo, carne con tomate.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alhózar

Información política

Dice el ministro de la Gobernación, que reina tranquilidad en toda España, incluso en Oviedo

Han sido readmitidos los empleados despedidos de la Compañía Telefónica

MADRID, 20 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

En Gobernación

Al recibir esta tarde a los periodistas el ministro de la Gobernación, don Miguel Maura, les dijo que en toda España reina absoluta tranquilidad, incluso en Oviedo.

En Comunicaciones

El ministro de Comunicaciones, señor Martínez Barrios, recibió esta tarde a los representantes de la Prensa, diciéndoles que en virtud de las gestiones realizadas por el ministro del Trabajo, habían sido readmitidos en la Compañía Telefónica Nacional, los empleados que fueron despedidos.

Les facilitó una nota en la que se dice que el Consejo de Dirección ha acordado que en el Giro Telegráfico se admitan comunicaciones del expedidor al destinatario que se intercalarán en el texto, al consignar la cantidad que se gira.

Este nuevo servicio comenzará a funcionar desde hoy.

Por último, anunció que

en la próxima semana se celebraría Consejo el martes y el miércoles.

En Trabajo

Los periodistas que hacen información en el ministerio de Trabajo, fueron recibidos esta tarde por el ministro, señor Largo Caballero. Este les participó que la Dirección de la Compañía Telefónica había acordado acceder a la insistencia suya respecto a la admisión de los despedidos de referida Compañía.

Los despedidos reingresarán en bloque, sin perjuicio de que posteriormente se estudien los casos aislados.

El número de los que ingresarán se eleva a 160 y dijo que las instancias se las debían dirigir a él.

El señor Largo Caballero recibió a una representación de los Sindicatos ferroviarios, con quienes trató del modo de hallar una fórmula para que fuesen readmitidos los despedidos del año 1917.

El ministro se mostró optimista respecto a la solución del conflicto del Metropolitano de Madrid.

En Guerra

El señor Azaña dijo a los informadores, que después de ir a Avila, continuará su viaje a Toledo.

En Fomento

El ministro de Fomento señor Albornoz, ha marchado a Valencia acompañado del director de Obras públicas.—Mencheta.

Los sucesos de Oviedo Los comentarios que hace "El Socialista"

«A las infamias de los reformistas, hay que contestar con una acción decidida»

MADRID, 20 (6 55 t.)

(POR TELEFONO)

«El Socialista» publica hoy una versión de los sucesos ocurridos ayer en Oviedo con motivo del mitin reformista que se iba a celebrar en el Teatro Campesino.

Dice este periódico que el reformista señor Seseña calumnió a los socialistas, protestando éstos ruidosamente.

Entonces los reformistas se violentaron y dispararon contra los socialistas, los cuales les atacaron también a estacazos.

En este momento penetró la Guardia civil en la sala, que hizo varias descargas.

Resultaron tres socialistas heridos. Uno de ellos tan

grave, que hay necesidad de amputarle una pierna.

Al enterarse de lo ocurrido los demás socialistas que no habían asistido al mitin, acudieron al teatro con ánimo de asaltarlo, originando se entonces el nutrido tiroteo contra la Guardia civil.

En la Casa de Socorro falleció uno de los heridos.

«El Socialista» comenta estos sucesos diciendo que el socialismo cuenta con muchos enemigos, porque saben que el mayor prestigio de la República es él, y termina diciendo que a las infamias de los reformistas hay que contestar con una acción decidida.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente